



沪滇探索“组团式”帮扶助力乡村振兴

中国贸易政策在世贸组织受到肯定

新华社记者 陈斌杰

新华社记者 吉哲鹏 林碧峰 陆君钰

边远山区有更多的孩子走出大山，追逐梦想；人们在家门口即可享受高质量医疗服务；立足地方资源禀赋和市场需求发展产业，助力乡村群众增收……

这与沪滇“组团式”帮扶密不可分。在乡村振兴重点帮扶县数量最多的云南省，沪滇携手探索“组团式”帮扶，组建教育、医疗及科技人才团队，把学校、医院“搬”进大山，并着力“造血”培育产业、培养人才，增强发展内生动力，续写山乡巨变的新时代篇章。

模式升级，从“单打独斗”到“组团式”作战

“中央教育人才组团式帮扶学校”，一个标识牌醒目地挂在云南省文山壮族苗族自治州马关县第一中学的校园内。云南已成为上海市澄衷高级中学教师徐雪君的第二故乡，沪滇协作让他先后在2018年、2022年来到云南，如今担任马关县第一中学党委副书记、校长。

今年，马关县第一中学应届生本科过线率大幅提升，这是徐雪君和帮扶团队辛苦付出的结果。“帮扶工作不仅是一个人、一个团队在战斗，背后是一个区、一座城。”徐雪君说。

马关一中发展的沪滇“组团式”帮扶的生动缩影。打赢脱贫攻坚战后，云南巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接任务艰巨，脱贫地区的教育、医疗和产业依然面临发展滞后、发展不均衡问题。

2022年起，按照“中央要求、云南所需、上海所能”的原则，沪滇两地改变零散选派帮扶人员的传统模式，从点对点“单打独斗”升级为“组团式”协同作战，聚焦“守底线、增动力、促振兴”，推动人才、资金、项目、技术等资源向云南27个国家乡村振兴重点帮扶县下沉流动，通过“组团式”帮扶激活乡村全面振兴新动能。

根据受援地区对学校、医院等方面的人才需求，上海的帮扶团队和云南帮扶团队“打包”组合，合力攻坚：

上海市已派出40名校级领导、121名中层教育管理者及骨干教师到云南，与当地219名教师形成紧密合作的团队；

来自上海的12名受援医院院长、400多名医生与云南省内1000余名医生“组团”支援，形成帮扶合力……

上海市援滇干部联络组有关负责人介绍，“组团式”帮扶重点突出团队协作、资源统筹、重心下沉，通盘考虑帮扶人才和受援助地区需求来选派学校、医院、科技骨干，在探索创新东西部协作模式上迈开腿、不停步。

“以教育帮扶为例，受援学校均由上海帮扶教师和省内帮扶教师组成8至10人的帮扶团队，帮扶团队内既有管理人员、又有专任教师，做到学科配比均衡、结构合理。”云南省委组织部人才工作二处副处长余金华说。

“带土移植”，培养一支持续“上新”的人才队伍

“组团式”帮扶的道路上，专业对口、结构互补、协同高效的上海帮扶团队与云南当地干部群众携手，打造出一支持续“上新”的人才队伍。

云南省普洱市的首个整形外科开设在大山深处的澜沧县第一人民医院，不仅本地群众前来就诊，省内乃至贵州、四川等地患者也慕名而来。

由上海第九人民医院援滇医疗队队长刘菲带领，这个由上海医疗队援建的新科室自2022年9月以来累计收治需整形修复的患者近500人次。同时，澜沧县第一人民医院的普外科、骨科、泌尿外科、急诊科等科室建设也得到带动与加强。

“与以往为期半年的医疗帮扶不同，这次的帮扶项目将开展到2035年，这期间我们将继续填补医疗教学研究空白，巩固扩大科室援建成果。”刘菲说，技术下沉、服务上门，受援地区群众在家门口即可享受高质量医疗服务。

“2023年医院外转人数下降至2039人，同比下降52.7%，这是我们开展帮扶取

得的最明显成效。”

云南省委组织部干部一处副处长徐丽娜介绍，长期在云南受援医院工作的上海市医疗专家中，服务期在半年以上的有190余人，通过对当地人才的“传帮带”，着力为云南打造一支可以持续“上新”的医疗队，目前云南受援医院已建立特色专科358个，开展新技术新业务1000余项。

邀请上海虹口区学科名师开设解读新教材、新课标讲座，举办学科教学竞赛，组建生物学学科工作室……在马关县第一中学，徐雪君推动边远地区教研观念转变，将教学式帮扶融入本地教师培养。今年，其工作室成员已有一名教师晋升为高级教师，一名教师成为文山州骨干教师。

“徐老师带领的上海团队、昆明市第三中学选派的6名骨干教师，还有教育部选派的专家顾问团定期指导，拧成一股合力帮助我们成长。”徐雪君的“徒弟”、马关县第一中学教师汪金艾说，去年他和同事还到上海参加了跨省联合研修活动。

在沪滇两地教师的共同努力下，2023年云南接受“组团式”帮扶的27所普通高中教育质量显著提升，11所职业高中在招生和就业方面取得明显进步。上海市援滇干部联络组有关负责人介绍，实现外来“输血”与本地“造血”有机结合，是可持续培育人才的基础保证。

强劲“造血”，跑出乡村全面振兴“加速度”

在沪滇“组团式”帮扶协作中，一套套“组合拳”让群众在家门口就能享受到高质量的教育、医疗服务，实实在在推动产业振兴。

夏日的云岭大地，青山葱茏，绿野丰茂。时尚的露营地、清澈的河水、多彩的步伐……在盐津县牛寨乡万和村，曾经的偏僻山村变成了网红打卡地。变化源自2023年上海市闵行区在万和村投入

1000余万元打造乡村振兴示范点。

乡村旅游火起来后，34岁的万和村村民杨奇成为“乡村CEO”。“沪滇帮扶带来新理念、新业态，让我们留在村里有活干，一起把家乡建设好！”他说。

“盐津没有多少平地，每一寸土地都很珍贵。”来自上海市闵行区的盐津县委常委、副县长周健说，我们把帮扶资源和发展目标精准匹配，激发乡村全面振兴的内生动力。

乡村全面振兴，产业是关键。沪滇“组团式”帮扶立足地方资源禀赋和市场消费需求，积极融入全球经济，让本地创业者成为群众增收的“领头雁”。

除了万和村，澜沧县班利村、耿马县芒蚌社区、玉龙县甲子村……一批叫得响、立得住、推得开的乡村旅游示范点标杆在沪滇“组团式”帮扶中崛起。

从孟连牛油果、元阳红米、昭通苹果到保山咖啡，一个个沪滇消费协作品牌成为抢手货，让特色产业拥抱全国大市场。

在文山州西畴县蚌谷乡龙正村，沪滇帮扶协作资金为返乡创业的刘禹丹解了燃眉之急，厂里的豆制品供不应求，还新建了厂房，带动周边群众2000余人增加收入。“这几年上海援滇干部虽然会轮换，但对我的帮扶一直没有断档。”刘禹丹说。

据云南省东西部协作和对口支援工作领导小组办公室统计，2021年以来，上海累计投入云南帮扶资金168.12亿元，实施项目5210个，沪滇协作多项指标走在全国前列。2023年，上海在云南新增引导落地投资企业408家，实际到位投资167.58亿元；实现农村劳动力转移就业19.35万人。

据国家统计局云南调查总队统计，今年一季度，云南脱贫县农村居民人均可支配收入4187元，比上年同期增长8.5%。

山风拥海浪，滇情谊长流。上海与云南携手奋进，扎实推进“组团式”帮扶，赋能乡村全面振兴。

新华社昆明7月20日电

世界贸易组织第九次对中国贸易政策审议会议17日至19日在瑞士日内瓦举行。会议期间，中国贸易政策及其对全球多边贸易体制所作的贡献受到世贸组织秘书处和多个世贸组织成员的肯定。

世贸组织秘书处审议报告中指出，中国仍是全球经济增长的重要推动力，中国经济在新冠疫情后强劲复苏，进出口持续增长。中国中间产品贸易增速明显快于货物贸易整体增速，表明中国进一步融入国际供应链。

报告指出，过去几十年，中国推行市场化改革，积极融入全球经济，人民生活水平大幅提高，并在消除极端贫困方面取得成功。

报告还指出，中国积极改善外商在华营商环境，进一步放宽外资准入限制。

巴西代表团在审议会议上表示，中国的贸易数据表明，中国正进一步融入国际供应链，中国仍是全球经济增长的重要引擎。

尼泊尔代表团表示，中国是世贸组织负责任的成员，为维护多边贸易体制发挥积极作用。感谢中国通过贸易援助继续支持技术援助和能力建设项目。

牙买加代表团表示，中国长期向发

新华社日内瓦7月20日电

上半年我国数字商品、服务消费、以旧换新成为新增长点

据新华社北京7月19日电（记者 谢希瑶）商务部19日发布数据显示，上半年我国数字商品、服务消费、以旧换新成为新增长点。主要电商平台冰箱、洗衣机、手机和电视以旧换新同比分别增长82.1%、70.4%、63.9%和54.3%，AI学习机和智能穿戴同比分别增长136.6%和31.5%。重点监测在线旅游和在线餐饮同比分别增长59.9%和21.7%。

数据显示，上半年，我国网上零售

额7.1万亿元，同比增长9.8%，其中实物商品网上零售额5.96万亿元，同比增长8.8%，占社零总额25.3%。商务部重点监测B2B平台交易额同比增长6.0%。产业电商数字化双向赋能产业链上下游，大规模设备更新带动数字化采购规模持续扩大，主要工业品平台缩短采购时长70%。“数商兴农”带动农产品网络零售额同比增长21.7%，累计支持农产品区域公用品牌超8700个。

中国代表呼吁共同坚持全球治理正确方向

新华社联合国7月19日电（记者 王建刚）中国常驻联合国代表傅聪19日表示，国际社会要听取上海合作组织（上合组织）成员呼声，以联合国未来峰会为契机，推动全球治理向着更加公正合理的方向发展，促进平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化。

傅聪当天在“联合国与集安组织、独联体、上合组织的合作”理事会辩论会上发言，呼吁共同坚持全球治理正确方向、共同促进地区安全稳定、共同推动地区发展繁荣。

傅聪表示，面对新形势新挑战，本月初举办的上合组织阿斯塔纳峰会通

过了《阿斯塔纳宣言》等一系列成果文件，传递出上合组织勇于担起时代使命、携手应对风险挑战、共同促进安全发展的积极信号。我们要在联合国宪章指引下，践行真正的多边主义，不断推动联合国与上合组织加强对话协作，为维护国际和平、促进共同发展形成更

强合力。傅聪说，中方作为上合组织创始成员国和轮值主席国，愿同国际社会一道，继续支持联合国和上合组织等区域组织加强对话合作，为促进世界和平与发展、构建人类命运共同体作出不懈努力。



河北深州：智能制造助推高质量发展

7月20日，在中瑞数字化（深州）产业园，一家智能科技企业工作人员在生产线上工作。

近年来，河北省深州市通过出台政策引导性文件，实施针对性产业扶持和打造数字化产业园等举措，推动制造业加快智能化改造和数字化转型步伐，助推区域高质量发展。

新华社记者 王晓璐

22日15时44分大暑：清风无处寻，年中最热时

新华社天津7月20日电（记者 周润健）“平分天四序，最苦是炎蒸。”北京时间7月22日15时44分将迎来大暑节气，在“上蒸下煮”中进入一年中最热时段。

究竟有多热？有诗形容：“松枝挂不动，阳鸟飞半天”“人立洪炉上，鱼游沸鼎中”。大暑，夏天的最后一个节气。民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍，今年的大暑处于三伏天的初伏末、中伏里。今年的中伏从7月25日开始至8月13日结束，共计20天。俗话说：“有三分伏，热在中伏。”

进入大暑后，全国从南到北都处于早晚温差最小、全天气温最高的状态，很多地方的体感温度会达到40摄氏度或更高。

炎炎夏日，对于今人来说，可以“终日坐卧，不离一室中”，吹着空调、吃着西瓜、喝着凉茶，悠悠解暑，而在没有空调、冰箱、电扇的古代，那时候的人们是怎样避暑的呢？

古人常会寻一处纳凉之地，亭中、山里、竹林、池畔、泉边、树下都是很好的避暑场所。“荷花池畔凉床，一枕闲消夏日

长”“千竿竹翠莲华红，水阁凉虚玉簟空”“玉碗冰寒消暑气。碧簟纱厨，向午朦胧睡”……从这些古诗词里，不难看出古代文人雅士“寻凉”的那份幽情与惬意。

当然，最被推崇的还是“心静自然凉”这五个字箴言。“何以销烦暑，端居一院中。眼前无长物，窗下有清风。热散由心静，凉生为室空。此时身自得，难更与人同。”唐代诗人白居易的《消暑》道出了其中的真谛，也揭示了内心平静对于安身与养生的重要性。

热浪中，亦时有清凉和雅意。大暑时节，荷花展露出最美的容颜，这也是赏荷最好的时节。宋代诗人杨万里说：“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红。”萤火虫是大暑时节的标志性昆虫，轻盈跳跃的点点萤火给夏末之夜带来了浪漫之光，也让精力充沛的孩子们有了追逐快乐的选项。

七月邂逅大暑天，大地蒸腾如火伞。王来华表示，此时节，不妨让自己的脚步适度放慢，置身一处清凉，观田田荷叶随风摇曳，赏粉荷花静静绽放，听声声蝉鸣此起彼伏。熬过了酷暑，清清爽爽的秋天就要到了。

大规模宕机影响巴黎奥组委和全球多个行业

新华社记者

在微软视窗系统以及该公司其他部分应用和服务19日大范围宕机事件中，巴黎奥组委的工作以及全球多个行业受到影响，包括多国的航空业、银行业和媒体等。

巴黎奥组委19日表示，已注意到微软办公软件出现技术问题，这些问题影响奥组委部分电脑运行。巴黎奥组委在一份新闻稿中说，技术团队已经全面动员起来，启动应急计划，努力减轻影响。

在航空业方面，全球多个机场受到微软服务宕机影响。哥伦比亚首都波哥大市埃尔多拉多机场19日发布声明说，该机场部分航空公司的登机手续办理出现延误，被迫启动应急计划以最大限度减少影响并向客户提供帮助。巴拿马民航局19日发布声明说，微软服务故障影响了巴拿马首都托库门国际机场的乘客值机系统，但空管系统未受影响，巴拿马主要航空公司已通过其他替代方案恢复正常运行。墨西哥交通通信部19日说，该国部分航空公司受到微软服务故障影响，但雷达和空中导航系统未受影响。

在银行业方面，一些银行经历了服务中断。南非大型银行Capitec在一份声明中说，由于国际服务提供商出现意外问题，该银行经历了全国性服务中断，“不过，我们的信用卡支付和自动柜

员机都正常工作”。据巴西环球网19日报道，巴西4家银行的数字化应用出现问题。巴西银行联合会表示，一些金融机构的系统暂时受到不同程度影响。阿根廷“每日科连特斯”新闻网站报道说，科连特斯银行分行，受到微软服务宕机影响，该行银行的服务和数字渠道运营可能会受限或延迟。

微软服务宕机导致多家媒体一度无法正常运营。据法国媒体报道，19日上午，法国多家媒体发现电脑瘫痪。法国电视一台因电脑故障导致一些直播节目无法播出，法国Canal+集团的多个频道因电脑故障暂停播放，《费加罗报》记者表示无法登录内部电脑系统。南非电视媒体“非洲电子新闻频道”受到宕机事件影响，被迫在19日重播节目。

此外，法国巴黎迪士尼乐园也在宕机事件中受到影响，园内广告牌显示“报错”信息。阿根廷布宜诺斯艾利斯省普拉塔塔一家媒体说，微软服务故障导致该省一些汽车检验站点受到影响，可能对公众暂时关闭。

据外媒报道，此次微软视窗系统在全球大范围瘫痪的原因是总部在美国的电脑安全技术公司“众击”的服务异常。

新华社北京7月20日电（参与记者 唐霏 李欣 陈昊佳 蒋彪 周永穗 席玥 吴昊 谢江）

2024 年暑期出游提示

留时间、购物场所名称，明确约定需要旅游者另行付费的旅游项目及价格。

在旅游过程中，如果旅游者遇到导游误导、欺骗、胁迫其参加自费活动的情况，应妥善保管好各种证据，在完成行程后向旅游合同签订地政府服务热线投诉。

合理安排行程。合理安排出行，出游前务必通过官方渠道提前了解旅游景区门票预约、客流限制等措施和开放动态，合理规划出游线路和时间，做到错峰出行。要自觉服从景区管理人员分流、限流等安排。

平安健康出游。要高度重视汛期安全，出游前密切关注了解旅游目的地、途经地的天气变化、客流、车流和住宿情况。

行程中，妥善保管个人财物、行程票据。自觉遵守安全警示提示，乘车旅途中系好安全带，自驾游要杜绝疲劳驾驶和酒后驾车。根据个人年龄、

健康、心理等状况，做到量力而行、理性游玩，谨慎选择高风险旅游项目，并在专业人士指导下进行。

不到未开放和没有安全保障的景区、景点游览，不在林区使用明火、吸烟、野炊等。老年人、慢性病患者，尽量不要去外地旅行。

当前很多市民都会选择周边自驾游的方式出行，自驾游要玩得安全、开心，人的因素比车更重要。

1.每天出发前检查车辆。每天出发前，要对车辆进行一次全面的检查，包括有无漏油漏水情况（看看车底地面有无油污水痕）；测量胎压，看看轮胎的气压是否合适；检查机油状况（抽出机油尺，看看上面机油的颜色是否正常，机油高度是否合适）；别忘检查备胎是否完好等等。起步之后，先低速行驶，踩刹车检查一下刹车是否正常，确认一切正常后再转入正常行驶。

2.严防疲劳驾驶。长途驾驶，首先

应该避免疲劳驾驶。疲劳驾驶是造成意外的主要原因之一。有副驾驶的，每2小时轮换一次为佳，如果感到倦困之时，应该停车小歇片刻，可欣赏周边风景，千万不要勉强赶路。

3.儿童尽量不要坐后座。长途驾驶时，儿童不要被单独安排坐在前座上。因为许多车在副驾驶位置都设置了安全气囊，气囊弹出时的冲击力极大，它可以保障成人安全，但会给小朋友带来意外伤害。

绿色文明出游。出游期间请自觉遵守旅游文明行为规范，树立文明旅游意识。爱护生态环境、爱护公共设施、爱护景点文物，自觉做到不随地吐痰，不随手乱扔垃圾，不践踏绿地花丛，不刻划攀折树木，不随意乱涂乱画，不攀爬损毁文物建筑。

积极践行“光盘行动”，杜绝餐饮浪费，提倡使用公勺公筷。不随意丢弃食物外包装等废弃物。与文明相伴，与绿色同行。

旅游投诉举报电话：0352-12345
大同市文化市场综合行政执法队
2024年7月17日